

在新产品营销与开发中建立新的市场运行机制

周金宝 (杭州中美华东制药有限公司, 杭州 310011)

组建集各门类高精尖产品优势，多方位经营格局与国际最高水准制药企业接轨的企业集团，用高科技产品取代市场疲软的老产品，这是杭州中美华东制药有限公司走过的发展之路。自93年采用新的营销方法以来，经营效益明显提高，94年以来，进一步强化新产品的营销与开发，并且不断注入新的运行机制，真正确立了“市场第一”的观念。在巩固93年新产品—赛斯平销售的基础上，94年以来，又重点抓了第二个新产品—百令胶囊的营销工作，到95年百令胶囊经过一年多的艰苦的市场开发工作，已形成了规模(每月700多箱)，单品种月毛利达100万元以上，成为了我公司第三大拳头产品。96年1~4月份赛斯平的销售额比去年同期增长30%，百令胶囊的销售额和销售量是去年同期的三倍。

1. 首先要从上到下都树立起“市场第一”的观念。

(1) 要把一个企业搞好，关键是抓好两个开发：一是科技开发，二是市场开发，只要把这两件事抓好了，企业就活了。在一定程度上，在当前市场经济条件下，抓好市场开发工作显得尤为重要。因此，从公司领导的决策层直至下面每一个员工都要建立起“市场第一”的观念。

(2) 要把市场营销工作当作一门科学来认真对待，把市场营销工作同样纳入科技工作范畴，有了这种认识后，才能把市场营销工作从人员的组织上、营销方法上提高到一个更高的层次上去。

(3) 公司每年都提出明确的营销目标。95年公司的营销目标为：“赛斯平走向世界，百令胶囊进军全国”。96年公司的营销目标为实现二个“三五”计划。

2. 积极引进国外现代制药企业的先进的市场营销方法。

近几年来，在改革开放、引进外资工作中，我们公司同国外一些大公司接触机会多了，在接触中间，我们注意学习与吸取他们的一些好的做法与经验。因为我们认识到引进外资不光是引进资金或产品更要注重于引进国外的一套先进的管理方法，这才是无价之宝。国外一些现代公司，都非常重视市场开发工作，搞市场开发人员的地位也较高。例如世界上最大的制药企业—美国默克公司更是非常注重市场开发工作。由华东医药集团公司与美国默克公司合资组建的杭州“默沙东”是94年6月8日成立的，但其市场营销人员在93年底就已在全国各地招聘组织起来，成立了四个办事处。市场营销人员已达180人。杭州默沙东一成立，我公司派出人员参加默克公司市场部的培训。默克公司从来不做药品广告，全部由市场部人员深入医院做宣传推广工作。开始，我们对此工作信心也不足。在实践中，我们把两方法都运用了并进行了总结。实践证明，默克公司的市场营销方法是行得通的。例如百令胶囊，在江苏省我们一分钱广告都未投入，全靠深入细致地做医院的宣传推广工作，经过半年多时间就

打开了局面，目前销售势头很好。

3. 建立起一支新产品营销的专业化队伍

市场经济与计划经济在营销工作上的一个很重要的区别，就是对销售人员的素质与数量上都提出了更高的要求。92年7月份，我公司还只有5名销售人员。从92年下半年起截止94年11月底，我公司已有各种市场营销人员86人，比92年增加了16倍。94年3月新成立的市场部，绝大部分由具有大中专学历的科技人员组成。科技人员加入销售队伍，在我公司已成为一种共识，因为营销工作也是一门科学。实践证明，这些科技人员在推广赛斯平与百令胶囊这两个高科技新产品工作中发挥了很大作用。

4. 在公司营销队伍内部也建立起竞争机制。原来公司只有一个销售科负责销售工作，93年我们建立了四个办事处，又开办了生乐经营部，94年又组建了市场部。公司整个营销工作统一在政策的基础上，进行划区域分片包干。公司对各个片每月都下达销售指标，进行承包考核，各片之间做到相互促进，取长补短，使百令胶囊销售出现了良好势头。94年一季度每月只有100多箱销量，二季度上升到每月200多箱，三季度上升到每月300多箱，四季度已达到每月500多箱，95年每月达750箱，单品种月毛利已达100万元。

5. 看准产品，看准市场，下大决心，抓住不放。

一是对试制成功的产品，看准市场后，就要下大决心，全力进行市场开拓。即使有竞争对手的产品，也要敢于参与竞争。中国地大物博，市场这么大，只要努力，总会成功的。如我公司的百令胶囊，是冬虫夏草制剂，同类产品象江西的金水宝比我们早两年就投放市场了，但我们凭着产品的高质量，就是敢于与金水宝竞争，因此，我们每到一处，基本上都是取胜的。

二、是市场开发要有规划，要抓重点。我们公司93年重点先抓赛斯平的市场开发、获得成功，现已成为杭州市重点产品之一。94年重点抓百令胶囊市场开发，同样取得了成功。95年准备抓好得快气雾剂市场开发，相信也一定会成功。这样开发的结果，使我们公司每年都投产一个新产品，并且市场开发成功一个新产品，也即每年都为公司增加一个能创造几毛利百万元的拳头产品，93年只有一个拳头产品——乙酰螺旋霉素，94年形成第二个拳头产品一赛斯平，95年形成第三个拳头产品一百令胶

囊，96年准备形成第四个拳头产品——舒喘宁气雾剂。为公司“九五”期间销售收入与利润翻三番的目标得以实现。

6. 敢于参加国际竞争。

我公司的器官移植首选药物环孢素口服液—赛斯平的开发成功，使我公司成为国内第一家，世界第二家能生产该药的厂家。经过一年多的努力，终于打入了国际市场，第一批赛斯平500瓶已95年6月底出口，实现了公司年初提出来的“赛斯平”走向世界的营销目标，这也是浙江省至今为止为数极少的三个西药制剂出口产品之一。

7. 对市场营销工作实行倾斜政策。

(1) 国内每月销量1500瓶占三分之一，这是个比黄金贵几倍的产品。从93年开始，我们对营销人员在工资、奖金待遇上就实行倾斜政策，对市场营销人员就是实行高工资、高奖金。开始，员工中意见较大，但我们还是坚持这样做。通过两年来的实践，市场打开了，效益上去了，全公司员工的收入也上去了，这一政策也逐步为全公司员工所接受了。由于公司对科技与营销这两个方面实行倾斜政策，所以也鼓励了科技人员向这两个部门流动，增强了这方面的人才与力量。

(2) 在精神上予以鼓励。我们公司每年都评比优秀销售人员，并予以张榜公布。这样做的目的，不仅鼓舞了销售人员。也使全公司员工都比较注重市场营销工作。

8. 艰苦创业，奋力开拓，准备再化三年时间，建立起一支崭新的与国际接轨的高素质的市场营销队伍。

由于我公司原来销售人员较少，这两年来招聘进来的销售人员都是新手。要建立起一支过得硬的营销队伍，必须从一开始就进行严格要求，从艰苦奋斗开始。

百令胶囊投放市场较迟，都称之为冬虫夏草的其他产品市场上已有好几种，象江西的金水宝、山西的至灵胶囊等，也同样是发酵虫草菌粉，因此，我公司推广百令胶囊一开始就遇到很大困难，竞争很激烈。首先我们对所有百令胶囊销售人员都进行业务培训，充分掌握百令胶囊的药理和治病机理，在向医生做宣传工作时在理论上与临床应用上都讲得清楚，认识到百令胶囊在质量上是其他同类产品无与伦比的。因为在国内外所有虫草类产品中，只有

我公司的虫草菌种是获得国家专利的，只有百令胶囊有资格替代野生冬虫夏草。其次，是要求销售人员要做过细的宣传推广工作。不管是在浙江省内还是在省外，都是一个个医院分别开推广会，把野生虫草、百令胶囊、金水宝、至灵胶囊等品种当场进行比较。中药讲究颜色、气味，只有百令胶囊在颜色、气味上与野生虫草是一致的。通过这样的工作，一个一个医院地把百令胶囊打进去。这一点在江苏省推广过程中体现得更为明显，我们没做一分钱广告，就凭着我公司产品的高质量和过细的宣传推广工作，局面打开较快。

我公司引进新的市场营销机制工作，目前还是刚刚起步。对于一些高科技新产品，即使全部由商业公司代理，营销单位也还要配合做好医院的宣传推广工作，只有两方面密切配合起来，才能把新产品市场逐步打开，形成自己的优势，我公司准备总结近两年来在市场营销工作中的经验与教训，再化三年时间，真正建立起一支过得硬的能与国际接轨的高素质的市场营销队伍。

二、在新产品开发工作中建立起新的市场运行机制。

1. 以市场为导向，开发新产品

近两年来，我们在开发新产品工作中一直坚持“以市场为导向”的原则，开发国内市场还没有的，争取国内第一家生产的产品，把开发高科技含量、高质量、高效益的产品摆在首要位置上，并且做到每年开发成功一个新产品，每年投产一个新产品，每年有一个新产品形成规模销售。象环孢素，当时国内有两家在同时研制，我们就加快速度，终于争取到第一家拿到生产批准文号，结果一下子就占领了国内市场。我公司生产环孢素口服液—赛斯平，经过94年的持续的市场开发工作，在国内已占绝对优势。又象马杜霉素，94年初组建合资公司经营，三月份就投放市场，目前已占领国内60%的市场，把其他治疗鸡球虫病的药物都淘汰掉了。

2. 抓住重点产品，加强开发的广度与深度。

赛斯平与百令胶囊这两个高科技的新产品，目前国内还没有其他产品可与它们竞争，确实是两个好产品，根据市场分析，起码有5~10年时间可以销售。为此，我公司抓住这两个重点产品，在形成一定规模销售的基础上，进行全方位开发。如百令胶囊，目前正在开发准字号口服液和健字号的营养保健品，同时还与有关科研单位合作，对冬虫夏草进行其有效成份提取的研究工作，使以后生产出来的新剂型，在治疗方面的针对性更强。又如环孢素，除目前生产的口服液外，正在研制其他四个新剂型，其中有一个剂型是其他公司所没有的，准备申报专利。以上几种新剂型开发成功，将使这两个新产品更具市场竞争的潜力。

3. 开发新产品，要敢于垄断市场。

环孢素口服液——赛斯平目前虽然已在国内外市场占绝对优势，但要在5~10年内继续在市场上占优势，就必须对其他企业开发同类产品采取制约措施。为此，我公司就制定一条方针：凡是国内科研单位研制出来的环孢素的新剂型产品，我们公司统统都去转让过来。目前已转让过来三个剂型，也就是要对该产品采取垄断政策。这样，我公司在今后几年环孢素的市场营销上面就无后顾之忧。同时，在加强国内销售的基础上，95年准备采取更有力的措施，在国际上与瑞士某公司竞争。我公司组织了5个医生到日本参加了世界器官移植第15届年会，取得了很好的效果，国内几家主要医院赛斯平的用量有了较大幅度上升。95年组织23名医生出席亚洲器官移植会议，96年又组织医生到美国、荷兰去参加学术研讨会，进一步提高我公司在国际上的知名度，为打入国际市场奠定基础。

一系列市场营销措施，使我公司在激烈的市场竞争中取得了创利1500多万元，比去年递增35.28%的好成绩，去年被评为全市10家经营效益显著“三资”企业和全省医药行业工业“十佳”，目前，全体“华东人”正为建设一个“新华东”而不懈的努力。